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Задание 8



Задание проверяет знание связи между 

характером монотонности функции и 

знаком её производной, умение по графику 

производной функции охарактеризовать 

свойства самой функции. 

Задание № 8 базового уровня сложности 

традиционно вызывает затруднения у 

участников экзамена. 

Задание 8



Элементы содержания, проверяемые заданиями № 8 по 

кодификатору:

4.1. Производная. 

4.2. Исследование функции. 

4.3. Первообразная и интеграл. 

Проверяемые требования (умения) в заданиях №8 по 

кодификатору: 

3.1. Определять значение функции по значению аргумента 

при различных способах задания функции; описывать по 

графику поведение и свойства функций, находить по 

графику функции наибольшие и наименьшие значения; 

строить графики изученных функций. 

3.2. Вычислять производные и первообразные 

элементарных функций.

3.3. Исследовать в простейших случаях функции на 

монотонность, находить наибольшие и наименьшие 

значения функций.



Использование свойств производной для 

исследования функций

Геометрический смысл производной

Физический смысл производной

Первообразная

Виды заданий



Статистический анализ выполнения заданий КИМ 

в 2023 году
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k – угловой коэффициент 

прямой (касательной)

Геометрический смысл производной: значение производной функции  f(x)

в точке с абсциссой         равно  угловому  коэффициенту  касательной к 

графику функции y = f(x) в точке  (     ; f(     ) ), т.е. 
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Геометрический смысл производной





Критические точки – х1, х2, х3, х4, х5

Стационарные точки – х1, х2, х4

Точки экстремума – х1, х2

Точки максимума – х1

Точки минимума – х2

=



Связь функции и производной 



Задание 7 (ЕГЭ – 2023)

Проблемы у участников возникают в основном из-за незнания 

свойств производной, ошибки при интерпретации условия, 

вызванной отсутствием навыков функционального чтения.

+



+ + + +



Ошибки при решении задания 8

Проблемы у участников ЕГЭ возникают 

 из-за невнимательного чтения условия 

задачи и непонимания связи свойств 

функции с её производной, 

 из-за незнания свойств производной,

 ошибки при интерпретации условия, 

вызванной отсутствием навыков 

функционального чтения.







Типичным неверным ответом является –7 левый конец указанного отрезка. 

Получение неверного ответа связано с тем, что участники ЕГЭ путали 

функцию с её производной. Эта ошибка типична на протяжении всех лет 

начиная с 2010 г., когда в ЕГЭ впервые была предложена задача на 

наглядное исследование функции по графику или по графику её 

производной.

Производная 

на данном 

промежутке 

отрицательна,

Т.е. функция 

убывает. 

Наименьшего 

значения она 

достигнет в 

точке « – 4»



6

3

6 : 3 = 2  
и

наклон 

касательной 

влево, то есть 

образует с 

положительным 

направление оси 

Ох тупой угол. 

Значит 

производная 

отрицательная

3 х
1 0 хВ 8 - 2



+

-

3 х
1 0 хВ 8 - 3



3 х
1 0 хВ 8 3



3 х
1 0 хВ 8 - 2



+

3 х
1 0 хВ 8 - 4



3 х
1 0 хВ 8 4



К графику функции y = f(x) провели касательные под углом 135°

к положительному направлению оси Ох. На рисунке изображён

график производной функции. Укажите количество точек 

касания.

х

у)(xfу 

-1

tg 135° = -1, 

значит  

производная  в 

точках касания 

равна  -1

3 х
1 0 хВ 8 5



3 х
1 0 хВ 8 - 1

+
_



+

3 х
1 0 хВ 8 3



1) (+) ∙ (-) < 0           3) (-) ∙ (-) > 0

2) (+) ∙ (-) < 0           4) (-) ∙ (+) < 0

3 х
1 0 хВ 8 3



3 х
1 0 хВ 8 - 1



3 х
1 0 хВ 8 2





3 х
1 0 хВ 8 7



Задание 12



Элементы содержания, проверяемые заданиями 12:

• производная; 

• исследование функций. 

Проверяемые требования (умения) в заданиях 12: 

• вычислять производные элементарных функций;

• исследовать в простейших случаях функции на 

монотонность,

• находить наибольшие и наименьшие значения функций



 Исследование степенных и иррациональных функций

 Исследование частных

 Исследование произведений

 Исследование показательных и логарифмических функций

 Исследование тригонометрических функций

 Исследование функций без помощи производной

 Исследование первообразных

Основные виды заданий 12 



Задание 11 ЕГЭ-2023



Найти точку максимума функции у = 6 + 15х − х
2
3

Основные ошибки прошлых лет



Основные ошибки прошлых лет

Найти точку максимума функции у = 6 + 12х − х х



Основные ошибки прошлых лет

Найти точку максимума функции у = х3 − 147х − 23



Рекомендации. Ошибки в основном связаны с незнанием дифференцирования 

сложной функции и незнанием производной натурального логарифма.

Основные ошибки прошлых лет



3 х
1 0 хВ 12 - 4 0
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Найдите наименьшее значение функции  

на отрезке [-10; 1 ]
1.

х

х
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252 


Найдем критические 

точки, которые 

принадлежат 

заданному отрезку.

Выбрать наименьшее из 

полученных значений. 

Значения функции в 

концах отрезка.

3 х
1 0 хВ 12 5,- 1 2

Значения функции в 

критических точках, 

которые принадлежат 

заданному отрезку.
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x = –5 [-10; 1]

x = 5 [-10; 1]

x = 0 D(y)

x = 0D(y):
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Найдите наименьшее значение функции  

на отрезке [-10; 1 ]1.
х

х
y

252 


Найдем критические 

точки, которые 

принадлежат 

заданному отрезку.

Выбрать наименьшее из 

полученных значений. 

Значения функции в 

концах отрезка.

3 х
1 0 хВ 12 5,- 1 2

Значения функции в 

критических точках, 

которые принадлежат 

заданному отрезку.

x = 0D(y):

Можно решить задание, 

применив формулу:
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Найдите наименьшее значение функции  

на отрезке [ 1; 7 ]

2.
  хeххy  22 88

Найдем критические 

точки, которые 

принадлежат 

заданному отрезку.

Выбрать наименьшее из 

полученных значений. 

Значения функции в 

концах отрезка.

3 х
1 0 хВ 12 - 4

Значения функции в 

критических точках, 

которые принадлежат 

заданному отрезку.
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Наименьшее число – 4, т.к. 

первые два положительные.

x = 8 [ 1; 7]
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Найдите наибольшее значение функции 

y = ln(x+5)5 – 5x на отрезке [-4,5; 0]

3 х
1 0 хВ 12 2 0

3. 

-4,5 0

max Наибольшее 

значение функция 

будет принимать в 

точке максимума.

Можно сэкономить 

на вычислениях 

значений функции в 

концах отрезка.

 / 1lnx 
x

y = 5ln(x+5) – 5x
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1. Найти f /(x)

2. Найти 

критические точки, 

взять те, которые 

принадлежат 

данному отрезку.

3. Вычислить значения 

функции в критических 

точках 

и на концах отрезка.

4. Из вычисленных 

значений выбрать 

наименьшее или    

наибольшее.

x = -4  [-4,5; 0]

0

Запишем функцию в удобном 

для дифференцирования виде



Найдите наибольшее значение функции

y = 7cosx +16x – 2 на отрезке

3 х
1 0 хВ 12 5

4. 

Функция на всей области 

определения возрастает. 

Нетрудно догадаться, 

что у / > 0.

Тогда наибольшее 

значение функция будет 

иметь в правом конце 

отрезка, т.е. в точке х=0.
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1. Найти f /(x) 16sin7/  ху

2. Найти 

критические точки, 

взять те, которые 

принадлежат 

данному отрезку.
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Если вы не догадались, 

то вычислите значения 

функции в каждом конце 

отрезка и выберите 

наибольшее.

0



Критических точек нет.

Тогда наибольшее 

значение функция будет 

принимать в одном из 

концов отрезка. 

Можно было и раньше 

догадаться, что 

наибольшее значение 

будет именно в левом 

конце отрезка
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Найдите наибольшее значение функции

y = 10sinx – x + 7 на отрезке
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1. Найти f /(x) 

36
cos10/  ху

2. Найти 

критические точки, 

взять те, которые 

принадлежат 

данному отрезку.
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Формула приведенияСинус –нечетная функция



3 х
1 0 хВ 12 1 2

Найдите наибольшее значение функции

y = 12cosx + 6 x – 2     + 6  на отрезке
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1. Найти f /(x) 36sin12/  xу

2. Найти 

критические точки, 

взять те, которые 

принадлежат 

данному отрезку.
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Но нам не нужны ВСЕ 

стационарные точки. 

Необходимо сделать выбор тех 

значений, которые попадут в 

заданный отрезок
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3 х
1 0 хВ 12 4

Найдите наименьшее значение функции

y = 11 +            – х – cosx на отрезке

7. 
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1. Найти f /(x)
xу sin
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314
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2. Найти 

критические точки, 

взять те, которые 

принадлежат 

данному отрезку.
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Но нам не нужны ВСЕ 

стационарные точки. 

Необходимо сделать выбор тех 

значений, которые попадут в 

заданный отрезок
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Можно убедиться, что данная 

точка является точкой минимума 

на заданном промежутке. 

Значит, наименьшее значение 

функция достигает именно в этой 

точке.

Тогда значения функции в концах 

отрезка можно не считать.
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1) Найдите наибольшее значение функции  на отрезке  

Решение:  

Так как ответ не содержит чисел с радикалами, то выбираем из отрезка натуральные числа, из которых вычисляется 

соответствующий корень: 

𝑦 1 = −
2

3
∙ 1 1 + 3 + 1 =

10

3
 

 

𝑦 4 = −
2

3
∙ 4 4 + 12 + 1 =

23

3
 

𝑦 9 = −
2

3
∙ 9 9 + 27 + 1 = 10 

Среди полученных чисел находим наибольшее значение yнаиб=10 

Ответ: 10 





Рассмотрим  f(x) = 

Можно воспользоваться свойствами квадратичной функции

Графиком является парабола, ветви которой направлены 

вверх. Значит, наименьшее значение квадратного трехчлена 

будет в точке вершины параболы.

Х=- в/2а = -1. Тогда f(-1) = 3, log3 3 = 1 , у = 1+3 = 4



Примеры применения производной 

при решении задачи с параметром 

(задача 17)















Спасибо за 

внимание!


